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Olá Pessoal! Espero que tenham gostado da aula anterior. Nessa aula vamos dar 
continuidade aos nossos estudos utilizando todos os conhecimentos que vimos na aula 
anterior e agora acrescentando mais conhecimento.  

Me siga nas redes sociais, tire uma foto do seu cantinho de estudos e me marque 
lá no instagram. Adoro saber que vocês estão estudando. Aqui abaixo tem os QR Code's 
das minhas principais redes sociais e vou deixar os link’s de todas as outras redes ao 
final dessa aula. 

 
                         Instagram                                                 Youtube 
              @momentodeestudar                                  /momentodestudar 

             

Sobre nossas aulas é importante destacar que todas as dúvidas sobre as aulas 
devem ser enviadas apenas dentro da plataforma no campo COMENTÁRIOS logo 
abaixo do vídeo. Por lá eu vou te responder durante nosso horário de atendimento que é 
de segunda à sexta das 08h às 20h e aos sábados das 08h às 12h (horário de Brasília). É 
só enviar sua mensagem e aguardar. Eu recebo uma notificação e nunca deixo de 
responder nenhum aluno. E quando eu te responder você também receberá uma 
notificação te avisando da resposta.  

Também gostaria de alertar que no início de cada aula no formato em PDF, 
como essa que você está lendo, sempre iniciamos com um Sumário. Esse Sumário 
indica as páginas e partes que compõem essa aula. Perceba que temos uma parte do 
material destinado ao conteúdo teórico, outro para lista de questões com comentários e 
por último uma parte com questões para você resolver, mas agora elas serão 
apresentadas no formato sem comentários para que possa contribuir com seus estudos.  

Portanto indico que após ler a parte teórica e assistir o vídeo da parte teórica, que 
você vá direto para a lista de questões praticar tudo que aprendeu e depois volte para as 
questões comentadas desse pdf para conferir com sua resolução e por fim assista o vídeo 
com a resolução das questões. 

Não se esqueça que a qualquer momento você poderá deixar um comentário ou 
sua dúvida na área de Comentários logo abaixo do vídeo. 

Vamos começar! 
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CONTAS 
 
 

Vimos na aula anterior que o objeto de estudo da contabilidade é o Patrimônio. 
Vimos também que o Patrimônio, é composto pelo conjunto de Bens, Direitos e 
Obrigações. Vamos agora ver como funciona o registro dos Fatos, que são as atividades 
que alteram o Patrimônio da entidade, começando pelas Contas.   

Contas são títulos (nomes) que qualificam (qualidade) e quantificam 
(quantidade) os elementos. As contas, por sua vez, são agrupadas por características 
comuns formando grupos de contas que por sua vez são organizadas no Plano de 
Contas. E é isso que veremos na aula de hoje, o Plano de Contas. 

 
 

ASPECTOS QUALITATIVOS E QUANTITATIVOS 
 

Como dissemos, as contas qualificam (qualidade) e quantificam (quantidade) os 
elementos e esses elementos serão representados nas Demonstrações Contábeis. Dessa 
forma podemos dizer que as demonstrações contábeis vão apresentar os aspectos 
qualitativos e quantitativos de um patrimônio para um dado período de tempo.  

Os aspectos qualitativos vão dar nomes aos elementos patrimoniais (Bens, 
Direitos e Obrigações) e aos elementos de resultado (Receitas e Despesas) 
representando situações específicas como veremos no exemplo abaixo. 

Os aspectos quantitativos representam valores aos elementos patrimoniais e de 
resultado. 

Dessa forma, cada Conta vai representar um elemento da entidade de forma 
qualitativa e quantitativa. 

EXEMPLO: Vamos chamar de Caixa todos os elementos disponíveis em 
dinheiro em espécie (dinheiro vivo) que a entidade possui, esse é o aspecto qualitativo 
da conta Caixa. E vamos supor que nesse momento a Entidade possua R$ 1.500,00 de 
dinheiro em espécie na entidade. O valor de 1.500,00 é o aspecto quantitativo da conta 
Caixa.  

Vamos chamar de Bancos Conta Movimento todo o dinheiro que a entidade 
possui depositado em um Banco e que pode ser movimentado (sacado ou transferido) a 
qualquer momento, esse é o aspecto qualitativo da conta Bancos Conta Movimento. 
Vamos supor que a entidade possui o valor de R$ 10.500,00 na conta bancária de um 
banco específico, por exemplo o Nubank. O valor de 10.500,00 representa o aspecto 
quantitativo da conta Bancos Conta Movimento, é o valor que está disponível na conta 
bancária que pertence a essa entidade, é o seu Bem. 

E esse mesmo raciocínio será aplicado aos demais elementos de uma entidade. 
Vamos chamar de Máquinas e Equipamentos todos os elementos representados em 
máquinas e/ou equipamentos que a entidade possua. Vamos chamar de Terrenos todos 
os terrenos que a entidade possua e assim por diante. 
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Dessa forma quando você ver a conta Caixa em uma demonstração contábil 
saberá que ela representa o dinheiro em espécie disponível na entidade, esse é o aspecto 
qualitativo dessa conta. E que a quantidade dele é de R$ 1.500,00, por exemplo, no 
momento do fechamento daquela demonstração vai representar o aspecto quantitativo. 
 

BENS, DIREITOS E OBRIGAÇÕES 
 

Vimos que o conjunto de Bens, Direitos e Obrigações formam o Patrimônio. E já 
sabemos que Patrimônio é o objeto da Contabilidade. Mas o que são Bens, Direitos e 
Obrigações? 

• BENS: É tudo aquilo que pode ser avaliado economicamente na entidade. Podem 
ser materiais ou imateriais. Ex.: Caixa, Bancos, Aplicações, Imóveis, Mercadorias, 
Patentes, etc. 

• DIREITOS: São valores que a entidade tem a receber de terceiros (pessoas físicas 
ou jurídicas que não fazem parte da entidade). Ex.: Valores a receber de clientes, 
Empréstimos a receber, Aluguéis a receber, etc. 

• OBRIGAÇÕES: São valores que a entidade tem a pagar para terceiros. Ex.: 
Fornecedor de matéria-prima, Energia a pagar, Água a pagar, locação do espaço 
físico da entidade (Aluguéis a pagar), etc. 

 
Dessa forma as Contas que representam elementos da entidade podem ser 

classificados como Bens ou Direitos ou Obrigações. O conjunto desses bens, direitos e 
obrigações formam o Patrimônio que é o objeto da Contabilidade.  

E através desse entendimento podemos progredir mais um pouco vendo a 
definição de Ativo, Passivo e Patrimônio Líquido. Vamos lá? 
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ATIVO, PASSIVO E PATRIMÔNIO LÍQUIDO 
 

A partir das definições de Bens, Direitos e Obrigações surgem as definições de 
Ativo, Passivo e Patrimônio Líquido que são classificações para grupos de contas que 
alocam as contas representando elementos semelhantes e assim formam o Plano de 
Contas. Vamos por partes vendo cada detalhe. 

Vimos que o conjunto de Bens, Direitos e Obrigações formam o Patrimônio que 
é o objeto de estudo da Contabilidade. Eu sei que está repetitivo, mas agora você vai 
perceber porque estou insistindo nessa definição. 

Agora podemos avançar um pouco mais nessa definição entendendo que o Ativo 
é formado pelo conjunto de Bens e Direitos e que o Passivo são as Obrigações. 

Então dessa forma temos o Ativo que é um grupo de contas que representam os 
Bens que são tudo aquilo que pode ser avaliado monetariamente independente se esse 
bem é material ou imaterial e ainda dentro do Ativo temos os Direitos que são todos os 
direitos que a entidade tem a receber de terceiros. Dessa forma o Ativo é um grande 
grupo de contas que representam Bens e Direitos. 

 
ATIVO = BENS + DIREITOS 

 
Por outro lado temos o Passivo como um grupo de contas que representam as 

Obrigações, ou seja, tudo aquilo que a entidade tem obrigação de pagar para terceiros. 
 

PASSIVO = OBRIGAÇÕES 

 
 
Lembra que na aula anterior falamos sobre os Pronunciamentos Contábeis que 

normatizam algumas das nossas ações na Contabilidade? Pois bem, nosso primeiro 
texto utilizado em nossos estudos por aqui será o CPC 00 (R2) – Estrutura Conceitual 
para Relatório Financeiro que vimos na aula anterior que também pode ser chamado de 
NBC TG Estrutura Conceitual. 
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CPC 00 (R2) 
        Comitê dos Pronunciamentos                              Revisão atual 
        Contábeis                           
 
                                                Número do Pronunciamento 
 
O CPC 00 (R2) traz algumas definições importantes para Contabilidade e vamos 

começar a utilizar as definições de Ativo, Passivo e Patrimônio Líquido: 

 
Ativo é um recurso econômico presente controlado pela entidade como resultado de 
eventos passados. 
Passivo é uma obrigação presente de transferir um recurso econômico como resultado 
de eventos passados. 
 
 

Vamos detalhar um pouco melhor essas definições. 

O Ativo é: 

• “recurso econômico”, ou seja, é um Bem ou Direito que possui valor 
econômico e pode ser representado economicamente; 

• “presente” é um “recurso presente” que está nesse momento à disposição da 
entidade; 

• “controlado pela entidade” o Bem ou Direito está sob controle da Entidade 
e no futuro você vai entender que o controle é diferente de posse. Não é 
necessário ter a posse do Bem ou Direito para considerá-lo como seu Ativo; 

• “resultado de eventos passados” porque através dos fatos que já 
aconteceram na entidade foi possível que esses Ativos estivessem presentes 
agora.  Veremos mais detalhes no decorrer dessa aula. 

 
No caso do Passivo é: 

• “obrigação presente”, pois representa uma dívida, uma obrigação que temos 
nesse momento; 

• “de transferir um recurso econômico” para liquidar uma dívida, pois 
sempre trocamos a dívida por um recurso econômico como um Bem ou 
Direito. Note quando você vai pagar sua conta de Energia você tem uma 
obrigação e troca a obrigação da Energia a Pagar pelo seu Bem Dinheiro. 

• “como resultado de eventos passados” se temos essa obrigação agora é 
porque geramos um fato que nos forçou a ter essa dívida nesse momento. Por 
exemplo, a conta de Energia só chegou porque em algum momento você 
gastou energia na sua casa ou empresa. 

 
Agora que já sabemos as definições de Ativo e Passivo podemos estudar o que é 

Patrimônio Líquido formando a tríade que é a base Contábil para os nossos estudos: 
Ativo, Passivo e Patrimônio Líquido.  

Conforme o CPC 00 (R2): 

www.momentodeestudar.com.br
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Patrimônio Líquido é a participação residual nos ativos da entidade após a dedução 
de todos os seus passivos. 
 

 

Ou seja, Patrimônio Líquido é: 
 

PATRIMÔNIO LÍQUIDO = ATIVO – PASSIVO  
 
Essa fórmula também é chamada de Equação Fundamental do Patrimônio e 

dela podemos extrair a Equação Patrimonial que vai nos acompanhar também durante 
toda a Contabilidade: 

 

ATIVO = PASSIVO + PATRIMÔNIO LÍQUIDO 
  
Veremos essas e outras definições do CPC 00 (R2) mais detalhadamente nas 

próximas aulas, não se preocupe. 
Importante nesse momento ficar atenta(o) a diferença entre Patrimônio (objeto 

de estudo da entidade) e Patrimônio Líquido (valor residual dos ativos da entidade 
após dedução de seus passivos). 

 
PATRIMÔNIO ≠ PATRIMÔNIO LÍQUIDO 

 
 

PATRIMÔNIO PATRIMÔNIO LÍQUIDO 
Objeto da Contabilidade Interesse residual 

Formado pelo conjunto de Bens, Direitos e 
Obrigações de uma entidade 

Interesse residual nos ativos da entidade 
após dedução dos passivos 

Patrimônio = Bens + Direitos + Obrigações Patrimônio Líquido = Ativo - Passivo 
 

Vimos que as contas vão representar diferentes situações dentro da Entidade e 
vimos as definições de Ativo, Passivo e Patrimônio Líquido. Essas contas são chamadas 
de contas Patrimoniais por representarem as contas do Patrimônio. Além das contas 
Patrimoniais temos também as contas de Resultado que vão representar o resultado 
econômico da Entidade. 

Dessa forma temos diferentes tipos de contas. Temos Contas Patrimoniais 
(Ativo, Passivo e Patrimônio Líquido) e as Contas de Resultado (Receitas e Despesas). 
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CONTAS PATRIMONIAIS E CONTAS DE RESULTADO 

 
Toda alteração no Patrimônio de uma entidade é controlado por uma Conta 

Patrimonial ou de Resultado. As contas do Ativo (Bens e Direitos), Passivo 
(Obrigações) e Patrimônio Líquido da entidade são Contas Patrimoniais e temos 
também as contas de Resultado que representam Receitas ou Despesas da entidade.  

 
 

Os conceitos de Despesas e Receitas que serão melhor detalhados futuramente 
quando vermos a Demonstração do Resultado do Exercício - DRE. Por enquanto vamos 
nos ater a definição de Receitas e Despesas conforme o CPC 00 (R2) – Estrutura 
Conceitual para Relatório Financeiro: 

 
Receitas são aumentos nos ativos, ou reduções nos passivos, que resultam em 
aumentos no patrimônio líquido, exceto aqueles referentes a contribuições de 
detentores de direitos sobre o patrimônio. 
 
Despesas são reduções nos ativos, ou aumentos nos passivos, que resultam em 
reduções no patrimônio líquido, exceto aqueles referentes a distribuições aos 
detentores de direitos sobre o patrimônio. 
 

 
Por enquanto pense nas Receitas como a representação de um Ganho de valor 

econômico mediante a atividade da Entidade. E no caso das Despesas pense na situação 
de um Gasto/Redução de valor econômico mediante a atividade da Entidade. Veremos 
todos os detalhes nas próximas aulas.  

Quantos conceitos não é mesmo? Vamos agora finalmente ver o nosso assunto 
principal dessa aula, o Plano de Contas. 
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PLANO DE CONTAS 

 
    Plano de Contas é o conjunto de todas as contas existentes e passíveis de 

serem utilizadas na Entidade. A Contabilidade disponibiliza um Plano de Contas 
completo abordando um grande número de contas e cada Entidade vai adequar o Plano 
de Contas utilizando apenas as contas que representam a realidade daquela Entidade.  

Lembra que no início dessa aula mencionei que cada conta representa um 
elemento/situação na Entidade? Pois bem, o conjunto de elementos (de contas) do 
Plano de Contas que vai demonstrar a realidade de uma determinada Entidade chama-
se Elenco de Contas. O Elenco de Contas é esse conjunto de contas utilizadas por uma 
determinada empresa. 

O Plano de Contas também pode ser chamado de Listagem de Contas pelo 
Conselho Federal de Contabilidade e talvez você veja esse nome, mas não se assuste. A 
ideia é que a Listagem tenha todas as contas (ou a maior parte possível já que não é uma 
lista exaustiva) que possam ser utilizadas por diferentes Entidades.  

Pense assim... talvez a Padaria lá da esquina da sua casa tenha a conta Máquinas 
e Equipamentos representando os fornos que ela usa para assar pães, e nesse caso o 
Plano de Contas da Padaria da esquina é diferente do Plano de Contas da Coca Cola por 
exemplo, que contém a conta Máquinas e Equipamentos mas também tem a conta 
Patentes.  

Talvez a Padaria não tenha a conta Patentes porque não trabalha com Patentes. E 
por isso cada Plano de Contas será diferente para diferentes tipos de Entidades. Na 
Contabilidade nunca podemos generalizar, para cada caso teremos uma situação que 
será representada e tratada de diferentes formas. 

Veremos nas próximas aulas que no Balanço Patrimonial e na Demonstração de 
Resultado do Exercício as contas são organizadas por ordem decrescente de grau de 
liquidez.  

Liquidez é a velocidade com que a conta (em seu aspecto quantitativo) podem 
ser convertidas em dinheiro. Se você é uma empresa e possui dinheiro no Caixa da 
empresa, possui dinheiro no Banco e possui um Terreno. Qual é a conta de maior 
liquidez entre essas três opções? A conta Caixa certo? Se liquidez é a velocidade em 
transformar a conta em dinheiro à conta Caixa já tem dinheiro vivo e possui maior 
liquidez.  

Depois teríamos duas situações, entre Terrenos e Bancos Conta Movimento qual 
possui maior liquidez? A conta Bancos Conta Movimento onde o titular da conta pode 
apenas ir lá sacar o dinheiro ou a conta Terrenos onde o Terreno precisaria ser vendido 
para ser transformado em dinheiro? Parece obvio que a conta Bancos Conta Movimento 
possui liquidez maior que a conta Terrenos certo? E é exatamente isso.  

A conta Caixa possui maior liquidez que a conta Bancos Conta Movimento e 
essa por sua vez possui maior liquidez que a conta Terrenos. E no Plano de Contas as 
contas são organizadas de forma que as contas com maior grau de liquidez venham 
sempre a frente das contas com menor grau de liquidez. Essa é a ordem decrescente 
(do maior para o menor). Vejamos o que diz a Lei nº 6.404/76 em seu artigo 178: 
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“Art. 178. No balanço, as contas serão classificadas segundo os elementos do 
patrimônio que registrem, e agrupadas de modo a facilitar o conhecimento e a análise 
da situação financeira da companhia. 
 
§ 1º No ativo, as contas serão dispostas em ordem decrescente de grau de liquidez 
dos elementos nelas registrados, nos seguintes grupos:  
I – ativo circulante; e  
II – ativo não circulante, composto por ativo realizável a longo prazo, investimentos, 
imobilizado e intangível.  
 
§ 2º No passivo, as contas serão classificadas nos seguintes grupos: 
I – passivo circulante;  
II – passivo não circulante; e  
III – patrimônio líquido, dividido em capital social, reservas de capital, ajustes de 
avaliação patrimonial, reservas de lucros, ações em tesouraria e prejuízos acumulados.  
 
§ 3º Os saldos devedores e credores que a companhia não tiver direito de compensar 
serão classificados separadamente”. (negrito nosso) 
 

 
Junto com essa aula em PDF está disponível um outro arquivo também em PDF 

com o Plano de Contas do último edital para o Exame de Suficiência. Baixe ele, 
imprima, pois vamos utilizá-lo muito durante todas as nossas próximas aulas.  

É importante utilizá-lo para que você se acostume com a nomenclatura utilizada 
nas questões e consiga ganhar velocidade na resolução de questões. Ao final das aulas, 
faltando 1 mês para a prova, eu indico que você não mais utilize o Plano de Contas 
durante a resolução de questões para ir perdendo o vício da consulta já que você não 
poderá levá-lo no dia da prova. Essa é uma dica que tem ajudado muito os alunos.  

Com o Plano de Contas em mãos você vai perceber que o Plano de Contas é 
dividido em grupos e em cada grupo de contas possuem várias contas separadas por 
grupos de Contas Patrimoniais e Contas de Resultado conforme vimos no decorrer 
dessa aula. 

Nas Contas Patrimoniais nos temos o grupo do Ativo, do Passivo e do 
Patrimônio Líquido. O Ativo é dividido em Circulante e Não Circulante e o Passivo 
também é dividido em Circulante e Não Circulante e temos também o grupo do 
Patrimônio Líquido. Já nas Contas de Resultado temos o grupo das Receitas e o das 
Despesas. 

Por exemplo, o grupo de contas do Ativo possui as contas Caixa, Banco Conta 
Movimento, Clientes, entre outras. O mesmo acontece com o Passivo, o Patrimônio 
Líquido, as Receitas e as Despesas que são grupos de contas que abrigam contas 
específicas que representam títulos de cada situação de uma entidade. 

Talvez você estranhe um pouco, pois no Plano de Contas a listagem das contas 
está na vertical, mas a divisão em grupos é a mesma apresentada pelo Balanço 
Patrimonial então vamos utilizar essa imagem para entendermos melhor como tudo 
funciona, mas não se esqueça de estar com o seu Plano de Contas em mãos... Quando 
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aplicamos as contas do Plano de contas no Balanço Patrimonial a distribuição fica 
assim:  
 

BALANÇO PATRIMONIAL 
ATIVO  PASSIVO  
Ativo Circulante Passivo Circulante 
Caixa Fornecedores 
Bancos Conta Movimento Salários e Encargos Sociais 
Aplicações Financeiras  Obrigações Fiscais 
Clientes  Empréstimo e Financiamentos 
Créditos com Terceiros Transações com Partes Relacionadas 
Créditos Fiscais e Tributários      Debêntures 
Estoques Contas a Pagar 
Ativos Biológicos Outras Obrigações 
Despesas Pagas Antecipadamente Provisões 
  
Ativo Não Circulante Passivo Não Circulante 
Ativo Realizável a Longo Prazo Empréstimo e Financiamentos 
Contas a Receber Debêntures 
Créditos Tributários e Tributos Diferidos Tributos Diferidos 
Créditos com Partes Relacionadas Provisões 
Ativos Biológicos  
Despesas Pagas Antecipadamente PATRIMÔNIO LÍQUIDO 
Investimentos Capital Social 
Imobilizado Reservas 
    (-) Depreciação Acumulada     Reservas de Capital 
    (-) Exaustão Acumulada     Reservas de Lucro 
Intangível Lucros/Prejuízos Acumulados 
    (-) Amortização Acumulada Dividendo Adicional Proposto 
 (-) Ações em Emissão Própria em 

Tesouraria 
 Outros Resultados Abrangentes 
 Participação dos Não Controladores 
TOTAL TOTAL 
 

Durante as próximas aulas veremos mais detalhes sobre as Contas e vamos 
aprofundar nossos conhecimentos a caminho da Escrituração e das Demonstrações 
Contábeis e aí sim veremos todos os detalhes do Balanço Patrimonial, por isso não se 
preocupe agora. Nosso objetivo nessa aula foi entender o Plano de Contas de forma 
superficial ok?! Vamos agora ver como o Exame de Suficiência tem cobrado esse 
conteúdo. 

Se você está estudando esse assunto pela primeira vez ou possui muitas 
dificuldades eu oriento que você resolva as próximas questões consultando o Plano de 
Contas que está nos anexos dessa aula. Assim você terá maior aproveitamento e vai 
entendendo aos poucos como o Plano de Contas funciona. Também oriento que você 
assista a vídeo aulas sobre esse tema antes de resolver as questões. 

E não se esqueça, se tiver qualquer dúvida basta deixar um comentário na caixa 
de comentários logo abaixo do vídeo. 
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ANOTAÇÕES: 
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QUESTÕES COMENTADAS 

 
01. (CFC/Consulplan/2023.2/Q12) Uma sociedade empresária apresentou os seguintes 
saldos patrimoniais extraídos do Balancete de Verificação, em 31/12/2022, após a 
apuração do resultado do exercício: 
 
Adiantamento a Fornecedores R$ 5.400,00 
Adiantamento de Clientes R$ 1.700,00 
Bancos Conta Movimento R$ 6.800,00 
Caixa R$ 1.200,00 
Capital Integralizar R$ 1.500,00 
Capital Subscrito R$ 15.000,00 
Contas a Pagar R$ 1.200,00 
Depreciação Acumulada R$ 2.300,00 
Duplicatas a Receber R$ 5.500,00 
Edificações R$ 8.000,00 
Empréstimos a pagar – longo prazo  R$ 13.200,00 
Empréstimos a sócios – longo prazo  R$ 1.400,00 
Estoque de mercadorias para revenda R$ 4.000,00 
Fornecedores R$ 4.000,00 
Impostos a Pagar R$ 2.000,00 
Máquinas e Equipamentos R$ 3.300,00 
Móveis e Utensílios R$ 1.600,00 
Patentes R$ 1.100,00 
Propriedade para investimento – aluguel R$ 3.000,00 
Reservas de Lucros R$ 5.000,00 
Salários a Pagar R$ 5.600,00 
Veículos R$ 7.200,00 
  
Considerando, unicamente, as informações disponibilizadas anteriormente e o disposto 
na Lei nº 6.404/1976, é correto afirmar que o Ativo Não Circulante - Imobilizado e o 
Patrimônio Líquido, em 31/12/2022, correspondem, respectivamente, a:  
 
a) R$ 17.800,00 e R$ 18.500,00. 
b) R$ 22.400,00 e R$ 27.700,00. 
c) R$ 22.900,00 e R$ 14.500,00. 
d) R$ 23.300,00 e R$ 21.500,00. 
 
Comentário: A questão nos pede o valor do grupo do Ativo Não Circulante – 
Imobilizado e do Patrimônio Líquido e para iniciarmos nossa resolução vamos localizar 
as contas no grupo de contas. Caso tenha dificuldade nesse momento de preparação faça 
a consulta no seu plano de contas. O ideal é que você esteja sempre com seu Plano de 
Contas em mãos, preferencialmente na versão impressa, para que possa ir assimilando 
as nomenclaturas e absorvendo conhecimento nessa etapa de preparação, mas fique 
atenta(o) pois você não poderá levá-lo para o dia da prova e por isso oriento que você 
abandone as consultas faltando 30 dias para prova. Isso te ajudará a ganhar 
conhecimento e velocidade de resolução para o dia da prova.  
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Vamos agora localizar as contas no Plano de Contas: 
 
Adiantamento a Fornecedores – Ativo Circulante R$ 5.400,00 
Adiantamento de Clientes – Passivo Circulante R$ 1.700,00 
Bancos Conta Movimento – Ativo Circulante R$ 6.800,00 
Caixa – Ativo Circulante R$ 1.200,00 
Capital Integralizar – Patrimônio Líquido R$ 1.500,00 
Capital Subscrito – Patrimônio Líquido R$ 15.000,00 
Contas a Pagar – Passivo Circulante R$ 1.200,00 
Depreciação Acumulada – Ativo Não Circulante Imobilizado R$ 2.300,00 
Duplicatas a Receber – Ativo Circulante R$ 5.500,00 
Edificações – Ativo Não Circulante Imobilizado R$ 8.000,00 
Empréstimos a pagar – longo prazo – Passivo Não Circulante R$ 13.200,00 
Empréstimos a sócios – longo prazo – Ativo Não Circulante R$ 1.400,00 
Estoque de mercadorias para revenda – Ativo Circulante R$ 4.000,00 
Fornecedores – Passivo Circulante R$ 4.000,00 
Impostos a Pagar – Passivo Circulante R$ 2.000,00 
Máquinas e Equipamentos – Ativo Não Circulante Imobilizado R$ 3.300,00 
Móveis e Utensílios – Ativo Não Circulante Imobilizado R$ 1.600,00 
Patentes – Ativo Não Circulante Intangível R$ 1.100,00 
Propriedade para investimento – aluguel – Ativo Não Circulante 
Investimentos 

R$ 3.000,00 

Reservas de Lucros – Patrimônio Líquido R$ 5.000,00 
Salários a Pagar – Passivo Circulante R$ 5.600,00 
Veículos – Ativo Não Circulante Imobilizado R$ 7.200,00 
 
Dessa forma temos como contas do Ativo Não Circulante Imobilizado: 
 
ATIVO NÃO CIRCULANTE IMOBILIZADO = (Depreciação Acumulada) + 
Edificações + Máquinas e Equipamento + Móveis e Utensílios + Veículos  
ATIVO NÃO CIRCULANTE IMOBILIZADO = (R$ 2.300,00) + R$ 8.000,00 + R$ 
3.300,00 + R$ 1.600,00 + R$ 7.200,00  
ATIVO NÃO CIRCULANTE IMOBILIZADO = R$ 17.800,00 
 
Agora vamos separar as contas que compõe o Patrimônio Líquido: 
 
PATRIMÔNIO LÍQUIDO = Capital Subscrito + (Capital a Integralizar) + Reserva de 
Lucros  
PATRIMÔNIO LÍQUIDO = R$ 15.000,00 + (R$ 1.500,00) + R$ 5.000,00 
PATRIMÔNIO LÍQUIDO = R$ 18.500,00  
 
Gabarito: A. 
 
02. (CFC/Consulplan/2023.1/Q13) Uma sociedade empresária apresentou os saldos 
patrimoniais a seguir, extraídos do Balancete de Verificação em 31/12/2022:  
 

Bancos R$ 15.000,00 
Caixa R$ 5.000,00 
Capital a Integralizar R$ 25.000,00 
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Capital Subscrito R$ 150.000,00 
Contas a Pagar R$ 1.000,00 
Depreciação Acumulada R$ 6.000,00 
Duplicatas a Receber R$ 19.000,00 
Duplicatas Descontadas R$ 9.000,00 
Estoque de Mercadorias para revenda R$ 18.000,00 
Financiamentos a Pagar a Longo Prazo R$ 12.000,00 
Fornecedores R$ 20.000,00 
Imóveis R$ 40.000,00 
Impostos a Pagar R$ 17.000,00 
Móveis R$ 14.000,00 
Participações em outras sociedades R$ 30.000,00 
Prejuízos Acumulados R$ 10.000,00 
Títulos a Receber a Longo Prazo R$ 23.000,00 
Veículos R$ 16.000,00 

 
Considerando, unicamente, as informações disponibilizadas e os saldos apresentados, 
analise as afirmativas a seguir. 
 
I. O valor do Ativo Circulante é de R$ 48.000,00 e do Ativo Não Circulante é de R$ 
129.000,00; 
II. O valor do Passivo Circulante é de R$ 38.000,00 e do Passivo Não Circulante é de 
R$ 37.000,00; 
III. O valor do Patrimônio Líquido é de R$ 115.000,00 e do Patrimônio Bruto é de R$ 
174.000,00; 
IV. A diferença entre o Ativo Circulante e o Passivo Circulante é de R$ 10.000,00. 
 
Está correto o que se afirma em 
 
a) I, II, III e IV. 
b) II e III, apenas. 
c) III e IV, apenas. 
d) I, II e IV, apenas. 
 
Comentário: A questão pede o saldo dos grupos do Balanço Patrimonial. Vamos iniciar 
localizando as contas do Balancete de Verificação apresentado pelo enunciado. 
 

Bancos – Ativo Circulante R$ 15.000,00 
Caixa – Ativo Circulante  R$ 5.000,00 
Capital a Integralizar – Patrimônio Líquido R$ 25.000,00 
Capital Subscrito – Patrimônio Líquido R$ 150.000,00 
Contas a Pagar – Passivo Circulante  R$ 1.000,00 
Depreciação Acumulada – Ativo Não Circulante R$ 6.000,00 
Duplicatas a Receber – Ativo Circulante R$ 19.000,00 
Duplicatas Descontadas – Passivo Circulante R$ 9.000,00 
Estoque de Mercadorias para revenda – Ativo Circulante R$ 18.000,00 
Financiamentos a Pagar a Longo Prazo – Passivo Não Circulante R$ 12.000,00 
Fornecedores – Passivo Circulante R$ 20.000,00 
Imóveis – Ativo Não Circulante R$ 40.000,00 
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Impostos a Pagar – Passivo Circulante R$ 17.000,00 
Móveis – Ativo Não Circulante R$ 14.000,00 
Participações em outras sociedades – Ativo Não Circulante  R$ 30.000,00 
Prejuízos Acumulados – Patrimônio Líquido R$ 10.000,00 
Títulos a Receber a Longo Prazo – Ativo Não Circulante R$ 23.000,00 
Veículos – Ativo Não Circulante R$ 16.000,00 

 
Ativo Circulante = Bancos + Caixa + Duplicatas a Receber + Estoque de Mercadorias 
para revenda  
Ativo Circulante = R$ 15.000,00 + R$ 5.000,00 + R$ 19.000,00 + R$ 18.000,00 
Ativo Circulante = R$ 57.000,00 
 
Ativo Não Circulante = Depreciação Acumulada + Imóveis + Móveis + Participações 
em outras sociedades + Títulos a Receber a Longo Prazo + Veículos 
Ativo Não Circulante = (R$ 6.000,00) + R$ 40.000,00 + R$ 14.000,00 + R$ 30.000,00 
+ R$ 23.000,00 + Veículos  
Ativo Não Circulante = R$ 117.000,00  
 
Ativo Total = Ativo Circulante + Ativo Não Circulante 
Ativo Total = R$ 57.000,00 + R$ 117.000,00 
Ativo Total = R$ 174.000,00  
 
Passivo Circulante = Contas a Pagar + Duplicatas Descontadas + Fornecedores + 
Impostos a Pagar  
Passivo Circulante = R$ 1.000,00 + R$ 9.000,00 + R$ 20.000,00 + R$ 17.000,00  
Passivo Circulante = R$ 47.000,00 
 
Passivo Não Circulante = Financiamentos a Pagar a Longo Prazo 
Passivo Não Circulante = R$ 12.000,00  
 
Passivo Total = Passivo Circulante + Passivo Não Circulante  
Passivo Total = R$ 47.000,00 + R$ 12.000,00 
Passivo Total = R$ 59.000,00 
 
Patrimônio Líquido = Capital a Integralizar + Capital Subscrito + Prejuízos 
Acumulados 
Patrimônio Líquido = (R$ 25.000,00) + R$ 150.000,00 + (R$ 10.000,00) 
Patrimônio Líquido = R$ 115.000,00 
 
Vamos agora analisar os itens: 
 
I. O valor do Ativo Circulante é de R$ 48.000,00 e do Ativo Não Circulante é de R$ 
129.000,00; FALSO, o ativo circulante é de R$ 57.000,00 e o ativo não circulante é de 
R$ 117.000,00. 
 
II. O valor do Passivo Circulante é de R$ 38.000,00 e do Passivo Não Circulante é de 
R$ 37.000,00; FALSO, o passivo circulante é de R$ 47.000,00 e o passivo não 
circulante de R$ 12.000,00 
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III. O valor do Patrimônio Líquido é de R$ 115.000,00 e do Patrimônio Bruto é de R$ 
174.000,00; VERDADEIRO. 
 
IV. A diferença entre o Ativo Circulante e o Passivo Circulante é de R$ 10.000,00. 
VERDADEIRO. 
 
Gabarito: C. 
 
03. (CFC/Consulplan/2022.2/Q03) Uma sociedade empresária apresentou, após a 
apuração do resultado do exercício, os saldos das seguintes contas patrimoniais em 
31/12/2021: 
  

Valores em R$ 
Bancos conta Movimento 22.000,00 
Caixa 35.000,00 
Depreciação Acumulada de Edificações 5.000,00 
Depreciação Acumulada de Máquinas e Equipamentos 1.850,00 
Depreciação Acumulada de Móveis e Utensílios 4.500,00 
Depreciação Acumulada de Veículos 3.000,00 
Despesas Antecipadas 950,00 
Duplicatas a Receber 8.000,00 
Edificações 30.000,00 
Financiamentos – Longo Prazo 40.000,00 
Fornecedores 7.500,00 
ICMS a Recolher 2.400,00 
ICMS a Recuperar 1.100,00 
Máquinas e Equipamentos 15.000,00 
Mercadorias para Revenda 11.000,00 
Móveis e Utensílios 12.000,00 
Salários a Pagar 6.000,00 
Veículos 10.000,00 

 
Sabe-se que o resultado do exercício já foi apurado. Considerando somente as 
informações apresentadas e de acordo com a NBC TG 26 (R5) –Apresentação das 
Demonstrações Contábeis e a Lei nº 6.404/1976 – Lei das Sociedades por Ações, 
assinale os respectivos saldos do Ativo não Circulante – Imobilizado e do Patrimônio 
Líquido a serem evidenciados no Balanço Patrimonial em 31/12/2021. 
 
a) R$ 52.650,00; R$ 74.800,00. 
b) R$ 53.600,00; R$ 73.850,00. 
c) R$ 67.000,00; R$ 60.450,00. 
d) R$ 130.700,00; R$ 55.900,00. 
 
Comentário: Nessa questão precisamos encontrar o saldo do Ativo Não Circulante – 
Imobilizado e também do Patrimônio Líquido. Vamos começar a resolução localizando 
as contas no Plano de Contas: 
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Valores em 

R$ 
Bancos conta Movimento – Ativo Circulante 22.000,00 
Caixa – Ativo Circulante 35.000,00 
Depreciação Acumulada de Edificações – Ativo Não Circulante 
Imobilizado 

5.000,00 

Depreciação Acumulada de Máquinas e Equipamentos – Ativo Não 
Circulante Imobilizado 

1.850,00 

Depreciação Acumulada de Móveis e Utensílios – Ativo Não 
Circulante Imobilizado  

4.500,00 

Depreciação Acumulada de Veículos – Ativo Não Circulante 
Imobilizado  

3.000,00 

Despesas Antecipadas – Ativo Circulante 950,00 
Duplicatas a Receber – Ativo Circulante 8.000,00 
Edificações – Ativo Não Circulante Imobilizado 30.000,00 
Financiamentos – Longo Prazo – Passivo Não Circulante 40.000,00 
Fornecedores – Passivo Circulante 7.500,00 
ICMS a Recolher – Passivo Circulante 2.400,00 
ICMS a Recuperar - Ativo Circulante 1.100,00 
Máquinas e Equipamentos – Ativo Não Circulante Imobilizado 15.000,00 
Mercadorias para Revenda – Ativo Circulante 11.000,00 
Móveis e Utensílios – Ativo Não Circulante Imobilizado 12.000,00 
Salários a Pagar – Passivo Circulante 6.000,00 
Veículos – Ativo Não Circulante Imobilizado 10.000,00 
 
Dessa forma teremos como saldo: 
 
ATIVO NÃO CIRCULANTE- IMOBILIZADO Valores em 

R$ 
Depreciação Acumulada de Edificações – Ativo Não Circulante 
Imobilizado 

(5.000,00) 

Depreciação Acumulada de Máquinas e Equipamentos – Ativo Não 
Circulante Imobilizado 

(1.850,00) 

Depreciação Acumulada de Móveis e Utensílios – Ativo Não 
Circulante Imobilizado  

(4.500,00) 

Depreciação Acumulada de Veículos – Ativo Não Circulante 
Imobilizado  

(3.000,00) 

Edificações – Ativo Não Circulante Imobilizado 30.000,00 
Máquinas e Equipamentos – Ativo Não Circulante Imobilizado 15.000,00 
Móveis e Utensílios – Ativo Não Circulante Imobilizado 12.000,00 
Veículos – Ativo Não Circulante Imobilizado 10.000,00 
SALDO 52.650,00 
 
Somente com esse cálculo já encontraríamos o gabarito como alternativa A. Mas caso 
você quisesse também calcular o saldo do Patrimônio Líquido conforme solicitado você 
precisaria calcular o Patrimônio Líquido através da fórmula Equação Fundamental do 
Patrimônio. E você vai notar que não foi informado nenhuma conta do Patrimônio 
Líquido. Então a melhor forma é calcular o valor do Ativo Total e do Passivo Total para 
então encontrarmos o Patrimônio Líquido. E você também poderia resolver 
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montando/estruturando o Balanço Patrimonial. Como sempre digo, escolha a forma que 
você tiver mais afinidade e te fizer economizar mais tempo. O grande triunfo de uma 
prova é conseguir economizar tempo ok?! 
 
Ativo Circulante = Caixa + Bancos Conta Movimento + Duplicatas a Receber + 
Mercadorias para Revenda + ICMS a Recuperar + Despesas Antecipadas 
Ativo Circulante = 35.000,00 + 22.000,00 + 8.000,00 + 11.000,00 + 1.100,00 + 950,00 
Ativo Circulante = 78.050,00 
 
Ativo Não Circulante já encontramos. 
 
Passivo Circulante = Fornecedores + ICMS a Recolher + Salários a Pagar 
Passivo Circulante = 7.500,00 + 2.400,00 + 6.000,00 
Passivo Circulante = 15.900,00 
 
Passivo Não Circulante = Financiamentos Longo Prazo 
Passivo Não Circulante = 40.000,00 
 
Patrimônio Líquido = Ativo – Passivo 
Patrimônio Líquido = (Ativo Circulante + Ativo Não Circulante) – (Passivo Circulante 
+ Passivo Não Circulante) 
Patrimônio Líquido = (78.050,00 + 52.650,00) – (15.900,00 – 40.000,00) 
Patrimônio Líquido = 130.700,00 – 55.900,00 
Patrimônio Líquido = 74.800,00 
 
Se você preferir estruturar o Balanço Patrimonial ele ficará assim mas por enquanto 
quero que você foque na resolução até aqui pois veremos tudo sobre Balanço 
Patrimonial nas aulas futuras. 
 

BALANÇO PATRIMONIAL 
ATIVO 

 
PASSIVO 

 

Ativo Circulante 78.050,00 Passivo Circulante 15.900,00 
Caixa 35.000,00 Fornecedores 7.500,00 
Bancos conta Movimento 22.000,00 ICMS a Recolher 2.400,00 
Duplicatas a Receber 8.000,00 Salários a Pagar 6.000,00 
Mercadorias para Revenda 11.000,00 

  

ICMS a Recuperar 1.100,00 Passivo Não 
Circulante 

40.000,00 

Despesas Antecipadas 950,00 Financiamentos – 
Longo Prazo 

40.000,00 

Ativo Não Circulante 52.650,00 
  

Edificações 30.000,00 
  

Máquinas e Equipamentos 15.000,00 
  

Móveis e Utensílios 12.000,00 
  

Veículos 10.000,00 
  

Depreciação Acumulada de 
Edificações 

(5.000,00) 
  

Depreciação Acumulada de 
Máquinas e Equipamentos 

(1.850,00) 
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Depreciação Acumulada de 
Móveis e Utensílios 

(4.500,00) Patrimônio Líquido 74.800,00 

Depreciação Acumulada de 
Veículos  

(3.000,00) Capital Social 74.800,00 

TOTAL DO ATIVO 130.700,00 TOTAL DO 
PASSIVO E PL 

130.700,00 

 
Gabarito: A.  
 
04. (CFC/Consulplan/2021.1/Q34) Considere as seguintes informações extraídas dos 
registros contábeis da Cia. Avitar em 31/12/2020: 
 

Ações de outras Companhias R$ 3.000,00 
Bancos Conta Movimento R$ 3.000,00 
Caixa R$ 6.000,00 
Capital R$ 12.000,00 
Despesas pré-operacionais R$ 3.000,00 
Duplicatas a Receber R$ 12.000,00 
Empréstimos bancários curto prazo R$ 7.500,00 
Estoque de mercadoria para revenda R$ 3.000,00 
Financiamento longo prazo R$ 6.000,00 
Fornecedores R$ 6.000,00 
Impostos a Recolher R$ 3.000,00 
Lucros Acumulados R$ 9.000,00 
Estoque de Matérias-Primas R$ 15.000,00 
Estoque de Produtos em Elaboração R$ 6.000,00 
Móveis e Utensílios R$ 3.000,00 
Obras de Arte R$ 9.000,00 
Salários a pagar R$ 27.000,00 
Veículos R$ 7.500,00 

 
Com base nas informações anteriores e após a estruturação correta do Balanço de 
Patrimônial da Cia. Avitar, pode-se afirmar que o Ativo Circulante, o Passivo não 
Circulante e o Patrimônio Líquido da empresa apresentam os respectivos valores: 
 
a) R$ 33.000,00; R$ 7.500,00; e, R$ 45.000,00 
b) R$ 25.000,00; R$ 21.000,00; e, R$ 18.000,00 
c) R$ 45.000,00; R$ 6.000,00; e, R$ 21.000,00 
d) R$ 43.500,00; R$ 25.500,00; e, R$ 21.000,00 
 
Comentário: Vamos iniciar a resolução localizando as contas no Plano de Contas. Note 
que a questão pediu o saldo dos grupos Ativo Circulante, Passivo Não Circulante e 
Patrimônio Líquido. São todos grupos de contas Patrimoniais. 
 

Ações de outras Companhias – Ativo Não Circulante  R$ 3.000,00 
Bancos Conta Movimento – Ativo Circulante R$ 3.000,00 
Caixa – Ativo Circulante R$ 6.000,00 
Capital – Patrimônio Líquido R$ 12.000,00 
Despesas pré-operacionais – Ativo Não Circulante  R$ 3.000,00 
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Duplicatas a Receber – Ativo Circulante R$ 12.000,00 
Empréstimos bancários curto prazo – Passivo Circulante R$ 7.500,00 
Estoque de mercadoria para revenda – Ativo Circulante R$ 3.000,00 
Financiamento longo prazo – Passivo Não Circulante R$ 6.000,00 
Fornecedores – Passivo Circulante R$ 6.000,00 
Impostos a Recolher – Passivo Circulante R$ 3.000,00 
Lucros Acumulados – Patrimônio Líquido R$ 9.000,00 
Estoque de Matérias-Primas – Ativo Circulante R$ 15.000,00 
Estoque de Produtos em Elaboração – Ativo Circulante R$ 6.000,00 
Móveis e Utensílios – Ativo Não Circulante R$ 3.000,00 
Obras de Arte – Ativo Não Circulante R$ 9.000,00 
Salários a pagar – Passivo Circulante R$ 27.000,00 
Veículos – Ativo Não Circulante R$ 7.500,00 

 
A forma mais simples de resolver essa questão seria somar os saldos de cada grupo 
assim: 
 
ATIVO CIRCULANTE = Bancos Conta Movimento + Caixa + Duplicatas a Receber + 
Estoque de mercadoria para revenda + Estoque de Matérias Primas + Estoque de 
Produtos em Elaboração  
ATIVO CIRCULANTE = R$ 3.000,00 + R$ 6.000,00 + R$ 12.000,00 + R$ 3.000,00 + 
R$ 15.000,00 + R$ 6.000,00 
ATIVO CIRCULANTE = R$ 45.000,00 
 
PASSIVO NÃO CIRCULANTE = Financiamento longo prazo 
PASSIVO NÃO CIRCULANTE = R$ 6.000,00 
 
PATRIMÔNIO LÍQUIDO = Capital + Lucros Acumulados  
PATRIMÔNIO LÍQUIDO = R$ 12.000,00 + R$ 9.000,00 
PATRIMÔNIO LÍQUIDO = R$ 21.000,00 
 
Dessa forma temos Ativo Circulante 45.000,00; Passivo Não Circulante 6.000,00 e 
Patrimônio Líquido 21.000,00. 
 
Gabarito: C. 
 
05. (CFC/Consulplan/2019.1/Q17) A Lei nº 6.404/76, apresenta a ordem de 
classificação das contas do ativo: 
“art. 178 [...] 
§ 1º “no ativo, as contas serão classificadas em ordem decrescente de grau de liquidez”. 
Essa afirmativa acarreta no fato da(s): 
 
a) Contribuição do subscritor de ações que ultrapassar o valor nominal será classificada 
como Reserva de Capital. 
b) Contas de Ativo Circulante serem apresentadas antes das contas que informam o 
Ativo Não Circulante – Imobilizado pertencente à companhia. 
c) Participações Permanentes em outras sociedades e os Direitos de qualquer natureza 
serem classificados no Ativo Não Circulante – Ativo Intangível. 
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d) Ações em Tesouraria deverão ser destacadas no Balanço Patrimonial como dedução 
da conta do patrimônio líquido que registrar a origem dos recursos aplicados na sua 
aquisição. 
 
Comentário: Vejamos o que diz a Lei nº 6.404/76 em seu artigo 178: 
 
“Art. 178. No balanço, as contas serão classificadas segundo os elementos do 
patrimônio que registrem, e agrupadas de modo a facilitar o conhecimento e a análise da 
situação financeira da companhia. 
 
§ 1º No ativo, as contas serão dispostas em ordem decrescente de grau de liquidez 
dos elementos nelas registrados, nos seguintes grupos:  
I – ativo circulante; e  
II – ativo não circulante, composto por ativo realizável a longo prazo, investimentos, 
imobilizado e intangível.  
 
§ 2º No passivo, as contas serão classificadas nos seguintes grupos: 
I – passivo circulante;  
II – passivo não circulante; e  
III – patrimônio líquido, dividido em capital social, reservas de capital, ajustes de 
avaliação patrimonial, reservas de lucros, ações em tesouraria e prejuízos acumulados.  
 
§ 3º Os saldos devedores e credores que a companhia não tiver direito de compensar 
serão classificados separadamente”. (negrito nosso) 
 
Fonte: http://www.planalto.gov.br/ccivil_03/leis/l6404consol.htm 
 
O grau de liquidez é a possibilidade de conversão do bem em pecúnia (dinheiro) quanto 
mais fácil transformar o bem em dinheiro maior o grau de liquidez. Por exemplo: é mais 
fácil transformar a conta Caixa em dinheiro (que teoricamente já é composta em 
dinheiro) do que a conta Terrenos. A ordem decrescente de grau de liquidez significa 
que as contas dentro do Plano de Contas no grupo do Ativo são ordenadas de forma que 
as contas com maior grau de liquidez vem listadas antes das contas que possuem menor 
grau de liquidez. 
 
Vamos analisar cada uma das alternativas: 
 
a) Contribuição do subscritor de ações que ultrapassar o valor nominal será 
classificada como Reserva de Capital. FALSO, o grau de liquidez não interfere o 
classificação da Contribuição do subscritor de ações. 
 
b) Contas de Ativo Circulante serem apresentadas antes das contas que informam o 
Ativo Não Circulante – Imobilizado pertencente à companhia. VERDADEIRO, o grau 
de liquidez interfere a disposição dos subgrupos Circulante e Não Circulante dentro do 
Ativo, dessa forma o Ativo Circulante por possuir maior liquidez vem antes do Ativo 
Não Circulante que possui menor liquidez, essa é a ordem decrescente de grau de 
liquidez do Ativo. 
 
c) Participações Permanentes em outras sociedades e os Direitos de qualquer natureza 
serem classificados no Ativo Não Circulante – Ativo Intangível. FALSO, o grau de 
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liquidez não é a razão para que as Participações Permanentes sejam classificadas em 
Ativo Não Circulante e sim porque elas representam investimentos cuja duração podem 
exceder um ciclo operacional. 
 
d) Ações em Tesouraria deverão ser destacadas no Balanço Patrimonial como dedução 
da conta do patrimônio líquido que registrar a origem dos recursos aplicados na sua 
aquisição. FALSO, as Ações em Tesouraria são encontradas no Plano de Contas com a 
nomenclatura de “Ações de Emissão Própria em Tesouraria” e elas não estão presentes 
no Patrimônio Líquido por causa do grau de liquidez. As Ações em Tesouraria 
representam as próprias ações da Entidade e por isso estão presentes no Patrimônio 
Líquido como uma conta retificadora. 
 
Gabarito: B. 
 
06. (CFC/Consulplan/2018.2/Q17Branca) O artigo 178 da Lei nº 6.404/1976 define que 
as contas serão dispostas no Ativo em ordem decrescente de grau de liquidez dos 
elementos nelas registrados. Todas as contas contábeis a seguir podem ser classificadas 
no Ativo Circulante, EXCETO: 
 
a) Ações em tesouraria. 
b) Estoque de matéria-prima. 
c) Conta corrente em bancos. 
d) Despesas pagas antecipadamente. 
 
Comentário: Questão simples sobre plano de contas. Para resolver precisamos destacar a 
opção que não pertence ao grupo do Ativo Circulante. Temos: 
 
a) Ações em tesouraria – Patrimônio líquido. FALSO, Ações em Tesouraria é uma 
conta do Patrimônio Líquido. 
b) Estoque de matéria-prima – Ativo circulante. VERDADEIRO. 
c) Conta corrente em bancos – Ativo circulante. VERDADEIRO. 
d) Despesas pagas antecipadamente – Ativo circulante. VERDADEIRO. 
 
Dessa forma encontramos que Ações em tesouraria não pertence ao grupo do Ativo 
Circulante.  
 
Gabarito: A. 
 
07. (CFC/Consulplan/2018.1/Q11) Em determinado período, a empresa Dom Casmurro 
Comercial apresentou a seguinte estrutura patrimonial: 
 
Capital Social – R$ 262.000,00 Duplicatas a receber – R$ 84.500,00 
Fornecedor – R$ 300.000,00 Banco – R$ 99.500,00 
Caixa – R$ 50.000,00 Móveis e utensílios – R$ 19.000,00 
Empréstimos a pagar (longo prazo) – R$ 
100.000,00 

Estoques – R$ 70.000,00 

Salários a pagar – R$ 24.000,00 Veículo - R$ 45.000,00 
Terrenos – R$ 230.000,00 Edificações – R$ 88.000,00 
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Com base nos dados anteriores, os valores de Ativo Circulante, Passivo Não Circulante 
e Patrimônio Líquido são, respectivamente: 
 
a) R$ 686.000,00; R$ 100.000,00; e, R$ 262.000,00. 
b) R$ 304.000,00; R$ 100.000,00; e, R$ 424.000,00. 
c) R$ 304.000,00; R$ 100.000,00; e, R$ 262.000,00. 
d) R$ 686.000,00; R$ 124.000,00; e, R$ 262.000,00. 
 
Comentário: Vamos iniciar a resolução localizando as contas no grupo de contas ao qual 
pertencem. Vamos fazer isso utilizando o plano de contas: 
 
Capital Social Patrimônio Líquido R$ 262.000,00 
Duplicatas a receber Ativo Circulante R$ 84.500,00 
Fornecedor Passivo Circulante R$ 300.000,00 
Banco Ativo Circulante R$ 99.500,00 
Caixa Ativo Circulante R$ 50.000,00 
Móveis e utensílios Ativo Não Circulante R$ 19.000,00 
Empréstimos a pagar (longo prazo) Passivo Não Circulante R$ 100.000,00 
Estoques Ativo Circulante R$ 70.000,00 
Salários a pagar Passivo Circulante R$ 24.000,00 
Veículo Ativo Não Circulante R$ 45.000,00 
Terrenos Ativo Não Circulante R$ 230.000,00 
Edificações Ativo Não Circulante R$ 88.000,00 
 
ATIVO CIRCULANTE = Duplicatas a Receber + Banco + Caixa + Estoques 
ATIVO CIRCULANTE = R$ 84.500,00 + R$ 99.500,00 + R$ 50.000,00 + R$ 
70.000,00 
ATIVO CIRCULANTE = R$ 304.000,00 
 
PASSIVO NÃO CIRCULANTE = Empréstimos a pagar (longo prazo) 
PASSIVO NÃO CIRCULANTE = R$ 100.000,00 
 
PATRIMÔNIO LÍQUIDO = Capital Social 
PATRIMÔNIO LÍQUIDO = R$ 262.000,00  
 
Note que a diferenciação entre Ativo Circulante e Não Circulante decidiria seu acerto 
nessa questão. Caso você considerasse todos os Ativos sem separá-los em Circulante e 
Não Circulante o saldo do Ativo seria R$ 686.000,00 e você possivelmente marcaria a 
alternativa A. 
Concluindo a questão encontramos Ativo Circulante R$ 304.000,00; Passivo Não 
Circulante R$ 100.000,00; e Patrimônio Líquido R$ 262.000,00. 
 
Gabarito: C. 
 
08. (CFC/2017.2/Q20/Bacharel) No Brasil, conforme disposto pela Lei n.º 6.404/76 e 
alterações posteriores, o Patrimônio Líquido é dividido nos seguintes grupos: 
 
a) Capital Social, Reservas de Capital, Ajustes de Avaliação Patrimonial, Reservas de 
Lucros, Ações em Tesouraria e Prejuízos Acumulados. 
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b) Capital Social, Reservas de Reavaliação, Reservas de Contingência, Reservas de 
Lucros, Ações em Tesouraria e Prejuízos Acumulados. 
c) Capital Subscrito, Reservas de Capital, Ajustes de Avaliação Patrimonial, Reservas 
de Lucros, Ações em Tesouraria e Dividendo Mínimo Obrigatório. 
d) Capital Subscrito, Reservas de Capital, Juros sobre o Capital Próprio, Reservas de 
Lucros, Ações em Tesouraria e Lucros Acumulados. 
 
Comentário: Com a Lei nº 11.638/07 que atualizou a Lei nº 6.404/76 Art. 1º §5º, o 
Patrimônio Líquido passou a ser dividido em capital social, reservas de capital, ajustes 
de avaliação patrimonial, reservas de lucros, ações em tesouraria e prejuízos 
acumulados. Vamos agora analisar as alternativas: 
 
a) Capital Social, Reservas de Capital, Ajustes de Avaliação Patrimonial, Reservas de 
Lucros, Ações em Tesouraria e Prejuízos Acumulados. VERDADEIRO, conforme lei 
nº 11.638/07 essas são contas do Patrimônio Líquido.  
 
b) Capital Social, Reservas de Reavaliação, Reservas de Contingência, Reservas de 
Lucros, Ações em Tesouraria e Prejuízos Acumulados. FALSO, conforme lei nº 
11.638/07.  
 
c) Capital Subscrito, Reservas de Capital, Ajustes de Avaliação Patrimonial, Reservas 
de Lucros, Ações em Tesouraria e Dividendo Mínimo Obrigatório. FALSO, conforme 
lei nº 11.638/07.  
 
d) Capital Subscrito, Reservas de Capital, Juros sobre o Capital Próprio, Reservas de 
Lucros, Ações em Tesouraria e Lucros Acumulados. FALSO, conforme lei nº 
11.638/07.  
 
Gabarito: A. 
 
09. (CFC/2017.1/Q21/Bacharel) Conforme a NBC TG 26 (R4) – APRESENTAÇÃO 
DAS DEMONSTRAÇÕES CONTÁBEIS, Resultado do Período é o total das receitas 
deduzido das despesas, exceto os itens reconhecidos como outros resultados 
abrangentes no Patrimônio Líquido. 
Assinale a alternativa que contém apenas contas de Resultado do Período. 
 
a) Aluguel Pago Antecipadamente, Devoluções de Vendas e Patentes. 
b) Patentes, Descontos Incondicionais e Duplicatas Descontadas. 
c) Devoluções de vendas, Custo das Mercadorias Vendidas e Descontos Concedidos a 
Clientes. 
d) Custo das Mercadorias Vendidas, Descontos Financeiros Obtidos e Duplicatas 
Descontadas. 
 
Comentário: Essa questão nos existe o conhecimento sobre Plano de Contas. A questão 
nos pede a alternativa que apresenta apenas contas de Resultado. Dessa forma vamos 
analisar cada uma das alternativas: 
 
a) Aluguel Pago Antecipadamente (Ativo), Devoluções de Vendas (Resultado) e 
Patentes (Ativo). FALSO. 
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b) Patentes (Ativo), Descontos Incondicionais (Resultado) e Duplicatas Descontadas 
(Passivo). FALSO. 
 
c) Devoluções de vendas (Resultado), Custo das Mercadorias Vendidas (Resultado) e 
Descontos Concedidos a Clientes (Resultado). VERDADEIRO. 
 
d) Custo das Mercadorias Vendidas (Resultado), Descontos Financeiros Obtidos 
(Resultado) e Duplicatas Descontadas (Passivo). FALSO. 
 
Gabarito: C. 
 
10. (CFC/2016.1/Q18/Bacharel) Assinale a opção que apresenta apenas contas 
classificadas no Ativo Não Circulante. 
 
a) Ações de Emissão Própria em Tesouraria, Marcas e patentes, Duplicatas a Receber a 
Longo Prazo. 
b) Duplicatas a receber a Longo Prazo, Propriedades para Investimentos e Imóveis de 
Uso. 
c) Imóveis de Uso, Ações de Emissão Própria em Tesouraria, Aplicações Financeiras de 
Liquidez Imediata. 
d) Marcas e Patentes, Aplicações Financeiras de Liquidez Imediata e Propriedades para 
Investimento. 
 
Comentário: Essa é uma questão que cobra o conhecimento do Plano de Contas. Vamos 
analisar cada uma das alternativas: 
 
a) Ações de Emissão Própria em Tesouraria (Patrimônio Líquido), Marcas e patentes 
(Ativo não circulante – Intangível), Duplicatas a Receber a Longo Prazo (Ativo não 
circulante – Contas receber). FALSO. 
 
b) Duplicatas a receber a Longo Prazo (Ativo não circulante – Contas receber), 
Propriedades para Investimentos (Ativo não circulante) e Imóveis de Uso (Ativo não 
circulante). VERDADEIRO, todas as contas pertencem ao Ativo Não Circulante. 
 
c) Imóveis de Uso (Ativo não circulante), Ações de Emissão Própria em Tesouraria 
(Patrimônio Líquido), Aplicações Financeiras de Liquidez Imediata (Ativo Circulante). 
FALSO. 
 
d) Marcas e Patentes (Ativo não circulante – Intangível), Aplicações Financeiras de 
Liquidez Imediata (Ativo Circulante) e Propriedades para Investimento (Ativo não 
circulante). FALSO. 
 
Gabarito: B. 
 
11. (CFC/2015.1/Q21/Técnico) Segundo a Lei nº 6.404/76, as contas do Ativo devem 
ser classificadas em ordem: 
 
a) crescente de grau de exigibilidade. 
b) crescente de grau de liquidez. 
c) decrescente de grau de exigibilidade. 
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d) decrescente de grau de liquidez. 
 
Comentário: As contas no Plano de Contas são organizadas em ordem decrescente de 
grau de liquidez. Isso quer dizer que primeiro são apresentadas as contas que podem ser 
transformadas em dinheiro com mais facilidade, e posteriormente são apresentadas as 
contas que possuem mais dificuldade em se transformar em dinheiro imediatamente.  
 
Vejamos o que diz a Lei 6.404/76 em seu artigo 178: 
  
“Art. 178. No balanço, as contas serão classificadas segundo os  elementos do 
patrimônio que registrem, e agrupadas de modo a facilitar o conhecimento e a análise da 
situação financeira da companhia. 
  
§ 1º No ativo, as contas serão dispostas em ordem decrescente de grau de liquidez 
dos elementos nelas registrados, nos seguintes grupos:  
I – ativo circulante; e 
II – ativo não circulante, composto por ativo realizável a longo prazo, investimentos, 
imobilizado e intangível.  
 
§ 2º No passivo, as contas serão classificadas nos seguintes grupos: 
I – passivo circulante;  
II – passivo não circulante; e 
III – patrimônio líquido, dividido em capital social, reservas de  
capital, ajustes de avaliação patrimonial, reservas de lucros, ações  
em tesouraria e prejuízos acumulados.  
  
§ 3º Os saldos devedores e credores que a companhia não tiver direito de compensar 
serão classificados separadamente”. (negrito nosso) 
Fonte: http://www.planalto.gov.br/ccivil_03/leis/l6404consol.htm 
 
Gabarito: D. 
 
12. (CFC/2014.1/Q20/Técnico) Uma empresa encerrou o seu Balanço Patrimonial em 
31.12.2013, com os saldos a seguir: 
 

CONTAS SALDOS 
Adiantamento a Fornecedores R$ 688.000,00 
Aluguéis a Pagar R$ 255.000,00 
Aluguéis a Receber R$ 186.000,00 
Caixa e Equivalente de Caixa R$ 413.000,00 
Capital Subscrito R$ 675.000,00 
Clientes – Curto Prazo R$ 563.000,00 
Fornecedores – Curto Prazo R$ 525.000,00 
Edifícios de Uso R$ 500.000,00 
Empréstimo Exigível a Curto Prazo R$ 185.000,00 
Estoques R$ 437.000,00 
Financiamento Exigível a Longo Prazo R$ 750.000,00 
Impostos de Renda a Recolher R$ 19.000,00 
Contribuições a Recolher R$ 112.000,00 
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Máquinas e Equipamentos de Uso R$ 450.000,00 
Reservas de Capital R$ 260.000,00 
Reservas de Lucros R$ 187.000,00 
Salários a Pagar R$ 191.000,00 
Terreno de Uso R$ 250.000,00 
Títulos a Pagar a Curto Prazo R$ 443.000,00 
Veículos de Uso R$ 125.000,00 

 
O total do Ativo Circulante e do Passivo Circulante, respectivamente, foi de: 
 
a) R$ 3.612.000,00 e R$ 3.612.000,00. 
b) R$ 2.287.000,00 e R$ 1.740.000,00. 
c) R$ 2.101.000,00 e R$ 2.490.000,00. 
d) R$ 1.599.000,00 e R$ 2.428.000,00. 
 
Comentário: Vamos localizar cada uma das contas no Plano de Contas: 
 

CONTAS SALDOS 
Adiantamento a Fornecedores – Ativo Circulante R$ 688.000,00 
Aluguéis a Pagar – Passivo Circulante R$ 265.000,00 
Aluguéis a Receber – Ativo Circulante R$ 186.000,00 
Caixa e Equivalente de Caixa – Ativo Circulante R$ 413.000,00 
Capital Subscrito – Patrimônio Líquido R$ 675.000,00 
Clientes – Curto Prazo – Ativo Circulante R$ 563.000,00 
Fornecedores – Curto Prazo – Passivo Circulante R$ 525.000,00 
Edifícios de Uso – Ativo Não Circulante R$ 500.000,00 
Empréstimo Exigível a Curto Prazo – Passivo 
Circulante 

R$ 185.000,00 

Estoques – Ativo Circulante R$ 437.000,00 
Financiamento Exigível a Longo Prazo – Passivo 
Não Circulante 

R$ 750.000,00 

Impostos de Renda a Recolher – Passivo 
Circulante 

R$ 19.000,00 

Contribuições a Recolher – Passivo Circulante R$ 112.000,00 
Máquinas e Equipamentos de Uso – Ativo Não 
Circulante 

R$ 450.000,00 

Reservas de Capital – Patrimônio Líquido R$ 260.000,00 
Reservas de Lucros – Patrimônio Líquido R$ 187.000,00 
Salários a Pagar – Passivo Circulante R$ 191.000,00 
Terreno de Uso – Ativo Não Circulante R$ 250.000,00 
Títulos a Pagar a Curto Prazo – Passivo Circulante R$ 443.000,00 
Veículos de Uso – Ativo Não Circulante R$ 125.000,00 

 
Vamos agora agrupar as contas do Ativo Circulante e posteriormente as contas do 
Passivo Circulante: 
 
ATIVO CIRCULANTE = Adiantamentos a Fornecedores + Aluguéis a Receber + Caixa 
e Equivalentes de Caixa + Clientes Curto Prazo + Estoques 
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ATIVO CIRCULANTE = R$ 688.000,00 + R$ 186.000,00 + R$ 413.000,00 + R$ 
563.000,00 + R$ 437.000,00 
ATIVO CIRCULANTE = R$ 2.287.000,00 
 
PASSIVO CIRCULANTE = Aluguéis a Pagar + Fornecedores Curto Prazo + 
Empréstimo Exigível a Curto Prazo + Impostos de Renda a Recolher + Contribuições a 
Recolher + Salários a Pagar + Títulos a Pagar a Curto Prazo 
PASSIVO CIRCULANTE = R$ 265.000,00 + R$ 525.000,00 + R$ 185.000,00 + R$ 
19.000,00 + R$ 112.000,00 + R$ 191.000,00 + R$ 443.000,00 
PASSIVO CIRCULANTE = R$ 1.740.000,00  
 
Gabarito: B. 
 
13. (CFC/2013.1/Q22/Técnico) Classifique os saldos patrimoniais apresentados abaixo, 
de acordo com a sua apresentação no Balanço Patrimonial. 
 

Caixa R$ 3.173,00 
Contas a Pagar R$ 1.058,00 
Duplicatas a Receber R$ 2.820,00 
Duplicatas a Receber a Longo Prazo R$ 1.010,00 
Empréstimos a Pagar R$ 2.468,00 
Estoques R$ 2.115,00 
Financiamentos a Pagar a Longo Prazo R$ 3.525,00 
Máquinas R$ 4.230,00 
Veículos R$ 2.785,00 

 
Com base nos saldos acima, assinale a opção CORRETA.  
 
a) O valor do Ativo Circulante é de R$ 5.288,00. 
b) O valor do Ativo Não Circulante é de R$ 7.015,00. 
c) O valor do Passivo Circulante é de R$ 7.051,00. 
d) O valor do Patrimônio Líquido é de R$ 9.082,00. 
 
Comentário: Vamos começar a resolução dessa questão localizando as contas nos 
grupos de contas do Plano: 
 

Caixa – Ativo Circulante R$ 3.173,00 
Contas a Pagar – Passivo Circulante R$ 1.058,00 
Duplicatas a Receber – Ativo Circulante R$ 2.820,00 
Duplicatas a Receber a Longo Prazo – Ativo Não 
Circulante 

R$ 1.010,00 

Empréstimos a Pagar – Passivo Circulante R$ 2.468,00 
Estoques – Ativo Circulante R$ 2.115,00 
Financiamentos a Pagar a Longo Prazo – Ativo 
Não Circulante 

R$ 3.525,00 

Máquinas – Ativo Não Circulante R$ 4.230,00 
Veículos – Ativo Não Circulante R$ 2.785,00 

 
ATIVO CIRCULANTE = Caixa + Duplicatas a Receber + Estoques 
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ATIVO CIRCULANTE = R$ 3.173,00 + R$ 2.820,00 + R$ 2.115,00 
ATIVO CIRCULANTE = R$ 8.108,00 
 
ATIVO NÃO CIRCULANTE = Duplicatas a Receber a Longo Prazo + Máquinas + 
Veículos 
ATIVO NÃO CIRCULANTE = R$ 1.010,00 + R$ 4.230,00 + R$ 2.785,00 
ATIVO NÃO CIRCULANTE = R$ 8.025,00 
 
PASSIVO CIRCULANTE = Contas a Pagar + Empréstimos a Pagar + Financiamentos 
a Pagar a Longo Prazo 
PASSIVO CIRCULANTE = R$ 1.058,00 + R$ 2.468,00 + R$ 3.525,00 
PASSIVO CIRCULANTE = R$ 7.051,00 
 
PATRIMÔNIO LÍQUIDO = Ativo - Passivo 
PATRIMÔNIO LÍQUIDO = Ativo Circulante + Ativo Não Circulante – Passivo 
Circulante – Passivo Não Circulante 
PATRIMÔNIO LÍQUIDO = R$ 8.108,00 + R$ 8.025,00 - R$ 7.051,00 – 0 
PATRIMÔNIO LÍQUIDO = R$ 9.082,00 
 
Gabarito: C e D. 
Mas note que temos duas respostas já que a alternativa C também está correta. Mas o 
Gabarito da banca é a D. 
 
Gabarito: D. 
 
ANOTAÇÕES: 
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LISTA DE QUESTÕES 

 
01. (CFC/Consulplan/2023.2/Q12) Uma sociedade empresária apresentou os seguintes 
saldos patrimoniais extraídos do Balancete de Verificação, em 31/12/2022, após a 
apuração do resultado do exercício: 
 
Adiantamento a Fornecedores R$ 5.400,00 
Adiantamento de Clientes R$ 1.700,00 
Bancos Conta Movimento R$ 6.800,00 
Caixa R$ 1.200,00 
Capital Integralizar R$ 1.500,00 
Capital Subscrito R$ 15.000,00 
Contas a Pagar R$ 1.200,00 
Depreciação Acumulada R$ 2.300,00 
Duplicatas a Receber R$ 5.500,00 
Edificações R$ 8.000,00 
Empréstimos a pagar – longo prazo  R$ 13.200,00 
Empréstimos a sócios – longo prazo  R$ 1.400,00 
Estoque de mercadorias para revenda R$ 4.000,00 
Fornecedores R$ 4.000,00 
Impostos a Pagar R$ 2.000,00 
Máquinas e Equipamentos R$ 3.300,00 
Móveis e Utensílios R$ 1.600,00 
Patentes R$ 1.100,00 
Propriedade para investimento – aluguel R$ 3.000,00 
Reservas de Lucros R$ 5.000,00 
Salários a Pagar R$ 5.600,00 
Veículos R$ 7.200,00 
  
Considerando, unicamente, as informações disponibilizadas anteriormente e o disposto 
na Lei nº 6.404/1976, é correto afirmar que o Ativo Não Circulante - Imobilizado e o 
Patrimônio Líquido, em 31/12/2022, correspondem, respectivamente, a:  
 
a) R$ 17.800,00 e R$ 18.500,00. 
b) R$ 22.400,00 e R$ 27.700,00. 
c) R$ 22.900,00 e R$ 14.500,00. 
d) R$ 23.300,00 e R$ 21.500,00. 
 
02. (CFC/Consulplan/2023.1/Q13) Uma sociedade empresária apresentou os saldos 
patrimoniais a seguir, extraídos do Balancete de Verificação em 31/12/2022:  
 

Bancos R$ 15.000,00 
Caixa R$ 5.000,00 
Capital a Integralizar R$ 25.000,00 
Capital Subscrito R$ 150.000,00 
Contas a Pagar R$ 1.000,00 
Depreciação Acumulada R$ 6.000,00 
Duplicatas a Receber R$ 19.000,00 
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Duplicatas Descontadas R$ 9.000,00 
Estoque de Mercadorias para revenda R$ 18.000,00 
Financiamentos a Pagar a Longo Prazo R$ 12.000,00 
Fornecedores R$ 20.000,00 
Imóveis R$ 40.000,00 
Impostos a Pagar R$ 17.000,00 
Móveis R$ 14.000,00 
Participações em outras sociedades R$ 30.000,00 
Prejuízos Acumulados R$ 10.000,00 
Títulos a Receber a Longo Prazo R$ 23.000,00 
Veículos R$ 16.000,00 

 
Considerando, unicamente, as informações disponibilizadas e os saldos apresentados, 
analise as afirmativas a seguir. 
 
I. O valor do Ativo Circulante é de R$ 48.000,00 e do Ativo Não Circulante é de R$ 
129.000,00; 
II. O valor do Passivo Circulante é de R$ 38.000,00 e do Passivo Não Circulante é de 
R$ 37.000,00; 
III. O valor do Patrimônio Líquido é de R$ 115.000,00 e do Patrimônio Bruto é de R$ 
174.000,00; 
IV. A diferença entre o Ativo Circulante e o Passivo Circulante é de R$ 10.000,00. 
 
Está correto o que se afirma em 
 
a) I, II, III e IV. 
b) II e III, apenas. 
c) III e IV, apenas. 
d) I, II e IV, apenas. 
 
03. (CFC/Consulplan/2022.2/Q03) Uma sociedade empresária apresentou, após a 
apuração do resultado do exercício, os saldos das seguintes contas patrimoniais em 
31/12/2021: 
  

Valores em R$ 
Bancos conta Movimento 22.000,00 
Caixa 35.000,00 
Depreciação Acumulada de Edificações 5.000,00 
Depreciação Acumulada de Máquinas e Equipamentos 1.850,00 
Depreciação Acumulada de Móveis e Utensílios 4.500 
Depreciação Acumulada de Veículos 3.000,00 
Despesas Antecipadas 950,00 
Duplicatas a Receber 8.000,00 
Edificações 30.000,00 
Financiamentos – Longo Prazo 40.000,00 
Fornecedores 7.500,00 
ICMS a Recolher 2.400,00 
ICMS a Recuperar 1.100,00 
Máquinas e Equipamentos 15.000,00 
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Mercadorias para Revenda 11.000,00 
Móveis e Utensílios 12.000,00 
Salários a Pagar 6.000,00 
Veículos 10.000,00 

 
Sabe-se que o resultado do exercício já foi apurado. Considerando somente as 
informações apresentadas e de acordo com a NBC TG 26 (R5) –Apresentação das 
Demonstrações Contábeis e a Lei nº 6.404/1976 – Lei das Sociedades por Ações, 
assinale os respectivos saldos do Ativo não Circulante – Imobilizado e do Patrimônio 
Líquido a serem evidenciados no Balanço Patrimonial em 31/12/2021. 
 
a) R$ 52.650,00; R$ 74.800,00. 
b) R$ 53.600,00; R$ 73.850,00. 
c) R$ 67.000,00; R$ 60.450,00. 
d) R$ 130.700,00; R$ 55.900,00. 
 
04. (CFC/Consulplan/2021.1/Q34) Considere as seguintes informações extraídas dos 
registros contábeis da Cia. Avitar em 31/12/2020: 
 

Ações de outras Companhias R$ 3.000,00 
Bancos Conta Movimento R$ 3.000,00 
Caixa R$ 6.000,00 
Capital R$ 12.000,00 
Despesas pré-operacionais R$ 3.000,00 
Duplicatas a Receber R$ 12.000,00 
Empréstimos bancários curto prazo R$ 7.500,00 
Estoque de mercadoria para revenda R$ 3.000,00 
Financiamento longo prazo R$ 6.000,00 
Fornecedores R$ 6.000,00 
Impostos a Recolher R$ 3.000,00 
Lucros Acumulados R$ 9.000,00 
Estoque de Matérias-Primas R$ 15.000,00 
Estoque de Produtos em Elaboração R$ 6.000,00 
Móveis e Utensílios R$ 3.000,00 
Obras de Arte R$ 9.000,00 
Salários a pagar R$ 27.000,00 
Veículos R$ 7.500,00 

 
Com base nas informações anteriores e após a estruturação correta do Balanço de 
Patrimônial da Cia. Avitar, pode-se afirmar que o Ativo Circulante, o Passivo não 
Circulante e o Patrimônio Líquido da empresa apresentam os respectivos valores: 
 
a) R$ 33.000,00; R$ 7.500,00; e, R$ 45.000,00 
b) R$ 25.000,00; R$ 21.000,00; e, R$ 18.000,00 
c) R$ 45.000,00; R$ 6.000,00; e, R$ 21.000,00 
d) R$ 43.500,00; R$ 25.500,00; e, R$ 21.000,00 
 
05. (CFC/Consulplan/2019.1/Q17) A Lei nº 6.404/76, apresenta a ordem de 
classificação das contas do ativo: 
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“art. 178 [...] 
§ 1º “no ativo, as contas serão classificadas em ordem decrescente de grau de liquidez”. 
Essa afirmativa acarreta no fato da(s): 
 
a) Contribuição do subscritor de ações que ultrapassar o valor nominal será classificada 
como Reserva de Capital. 
b) Contas de Ativo Circulante serem apresentadas antes das contas que informam o 
Ativo Não Circulante – Imobilizado pertencente à companhia. 
c) Participações Permanentes em outras sociedades e os Direitos de qualquer natureza 
serem classificados no Ativo Não Circulante – Ativo Intangível. 
d) Ações em Tesouraria deverão ser destacadas no Balanço Patrimonial como dedução 
da conta do patrimônio líquido que registrar a origem dos recursos aplicados na sua 
aquisição. 
 
06. (CFC/Consulplan/2018.2/Q17Branca) O artigo 178 da Lei nº 6.404/1976 define que 
as contas serão dispostas no Ativo em ordem decrescente de grau de liquidez dos 
elementos nelas registrados. Todas as contas contábeis a seguir podem ser classificadas 
no Ativo Circulante, EXCETO: 
 
a) Ações em tesouraria. 
b) Estoque de matéria-prima. 
c) Conta corrente em bancos. 
d) Despesas pagas antecipadamente. 
 
07. (CFC/Consulplan/2018.1/Q11) Em determinado período, a empresa Dom Casmurro 
Comercial apresentou a seguinte estrutura patrimonial: 
 
Capital Social – R$ 262.000,00 Duplicatas a receber – R$ 84.500,00 
Fornecedor – R$ 300.000,00 Banco – R$ 99.500,00 
Caixa – R$ 50.000,00 Móveis e utensílios – R$ 19.000,00 
Empréstimos a pagar (longo prazo) – R$ 
100.000,00 

Estoques – R$ 70.000,00 

Salários a pagar – R$ 24.000,00 Veículo - R$ 45.000,00 
Terrenos – R$ 230.000,00 Edificações – R$ 88.000,00 
 
Com base nos dados anteriores, os valores de Ativo Circulante, Passivo Não Circulante 
e Patrimônio Líquido são, respectivamente: 
 
a) R$ 686.000,00; R$ 100.000,00; e, R$ 262.000,00. 
b) R$ 304.000,00; R$ 100.000,00; e, R$ 424.000,00. 
c) R$ 304.000,00; R$ 100.000,00; e, R$ 262.000,00. 
d) R$ 686.000,00; R$ 124.000,00; e, R$ 262.000,00. 
 
08. (CFC/2017.2/Q20/Bacharel) No Brasil, conforme disposto pela Lei n.º 6.404/76 e 
alterações posteriores, o Patrimônio Líquido é dividido nos seguintes grupos: 
 
a) Capital Social, Reservas de Capital, Ajustes de Avaliação Patrimonial, Reservas de 
Lucros, Ações em Tesouraria e Prejuízos Acumulados. 
b) Capital Social, Reservas de Reavaliação, Reservas de Contingência, Reservas de 
Lucros, Ações em Tesouraria e Prejuízos Acumulados. 

www.momentodeestudar.com.br


Momento de Estudar - Profª Eliane Reis 
www.momentodeestudar.com.br 

_____________________________________________________________________________________ 

37 
 

c) Capital Subscrito, Reservas de Capital, Ajustes de Avaliação Patrimonial, Reservas 
de Lucros, Ações em Tesouraria e Dividendo Mínimo Obrigatório. 
d) Capital Subscrito, Reservas de Capital, Juros sobre o Capital Próprio, Reservas de 
Lucros, Ações em Tesouraria e Lucros Acumulados. 
 
09. (CFC/2017.1/Q21/Bacharel) Conforme a NBC TG 26 (R4) – APRESENTAÇÃO 
DAS DEMONSTRAÇÕES CONTÁBEIS, Resultado do Período é o total das receitas 
deduzido das despesas, exceto os itens reconhecidos como outros resultados 
abrangentes no Patrimônio Líquido. 
Assinale a alternativa que contém apenas contas de Resultado do Período. 
 
a) Aluguel Pago Antecipadamente, Devoluções de Vendas e Patentes. 
b) Patentes, Descontos Incondicionais e Duplicatas Descontadas. 
c) Devoluções de vendas, Custo das Mercadorias Vendidas e Descontos Concedidos a 
Clientes. 
d) Custo das Mercadorias Vendidas, Descontos Financeiros Obtidos e Duplicatas 
Descontadas. 
 
10. (CFC/2016.1/Q18/Bacharel) Assinale a opção que apresenta apenas contas 
classificadas no Ativo Não Circulante. 
 
a) Ações de Emissão Própria em Tesouraria, Marcas e patentes, Duplicatas a Receber a 
Longo Prazo. 
b) Duplicatas a receber a Longo Prazo, Propriedades para Investimentos e Imóveis de 
Uso. 
c) Imóveis de Uso, Ações de Emissão Própria em Tesouraria, Aplicações Financeiras de 
Liquidez Imediata. 
d) Marcas e Patentes, Aplicações Financeiras de Liquidez Imediata e Propriedades para 
Investimento. 
 
11. (CFC/2015.1/Q21/Técnico) Segundo a Lei nº 6.404/76, as contas do Ativo devem 
ser classificadas em ordem: 
 
a) crescente de grau de exigibilidade. 
b) crescente de grau de liquidez. 
c) decrescente de grau de exigibilidade. 
d) decrescente de grau de liquidez. 
 
12. (CFC/2014.1/Q20/Técnico) Uma empresa encerrou o seu Balanço Patrimonial em 
31.12.2013, com os saldos a seguir: 
 

CONTAS SALDOS 
Adiantamento a Fornecedores R$ 688.000,00 
Aluguéis a Pagar R$ 255.000,00 
Aluguéis a Receber R$ 186.000,00 
Caixa e Equivalente de Caixa R$ 413.000,00 
Capital Subscrito R$ 675.000,00 
Clientes – Curto Prazo R$ 563.000,00 
Fornecedores – Curto Prazo R$ 525.000,00 
Edifícios de Uso R$ 500.000,00 
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Empréstimo Exigível a Curto Prazo R$ 185.000,00 
Estoques R$ 437.000,00 
Financiamento Exigível a Longo Prazo R$ 750.000,00 
Impostos de Renda a Recolher R$ 19.000,00 
Contribuições a Recolher R$ 112.000,00 
Máquinas e Equipamentos de Uso R$ 450.000,00 
Reservas de Capital R$ 260.000,00 
Reservas de Lucros R$ 187.000,00 
Salários a Pagar R$ 191.000,00 
Terreno de Uso R$ 250.000,00 
Títulos a Pagar a Curto Prazo R$ 443.000,00 
Veículos de Uso R$ 125.000,00 

 
O total do Ativo Circulante e do Passivo Circulante, respectivamente, foi de: 
 
a) R$ 3.612.000,00 e R$ 3.612.000,00. 
b) R$ 2.287.000,00 e R$ 1.740.000,00. 
c) R$ 2.101.000,00 e R$ 2.490.000,00. 
d) R$ 1.599.000,00 e R$ 2.428.000,00. 
 
13. (CFC/2013.1/Q22/Técnico) Classifique os saldos patrimoniais apresentados abaixo, 
de acordo com a sua apresentação no Balanço Patrimonial. 
 

Caixa R$ 3.173,00 
Contas a Pagar R$ 1.058,00 
Duplicatas a Receber R$ 2.820,00 
Duplicatas a Receber a Longo Prazo R$ 1.010,00 
Empréstimos a Pagar R$ 2.468,00 
Estoques R$ 2.115,00 
Financiamentos a Pagar a Longo Prazo R$ 3.525,00 
Máquinas R$ 4.230,00 
Veículos R$ 2.785,00 

 
Com base nos saldos acima, assinale a opção CORRETA.  
 
a) O valor do Ativo Circulante é de R$ 5.288,00. 
b) O valor do Ativo Não Circulante é de R$ 7.015,00. 
c) O valor do Passivo Circulante é de R$ 7.051,00. 
d) O valor do Patrimônio Líquido é de R$ 9.082,00. 
 
ANOTAÇÕES: 
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GABARITO 
 
01. A 02. C 03. A 04. C 05. B 
06. A 07. C 08. A 09. C 10. B 
11. D 12. B 13. D   
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
***Em caso de dúvidas deixe seu comentário na área de COMENTÁRIOS do 

vídeo.  
 
 
 
 
CONTATO E REDES SOCIAIS:  
1. Email contato@momentodeestudar.com.br 
2. Blog e Redes Sociais www.momentodeestudar.com.br/links 
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